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Rezumat 

În ultimele decenii, din ce în ce mai mulţi cercetători şi 
practicieni şi-au exprimat interesul pentru dezvoltare durabilă 
şi sustenabilitate. De când a fost introdus, în 1987, conceptul 
de dezvoltare durabilă a fost tratat de Organizaţia Naţiunilor 
Unite în diferite moduri, care sunt de referinţă nu numai 
pentru ţări, ci şi pentru companii. Cu toate acestea, lipseşte 
încă o înţelegere clară a modului în care organizaţiile ar 
trebui să abordeze sustenabilitatea, în ciuda tuturor eforturilor 
de a încuraja companiile să îşi îmbunătăţească triplul bilanţ. 
În prezent, raportarea de sustenabilitate a devenit o practică 
obişnuită în rândul marilor companii ale lumii întrucât indivizii 
încep să ia în considerare tot mai mult factorii de mediu, 
sociali şi de guvernanţă (MSG) în deciziile lor de investiţii. Cu 
toate acestea, adaptarea la un mediu de afaceri în care 
investiţiile responsabile devin o normă ridică o serie de 
provocări organizaţiilor. Chiar dacă transparenţa şi raportarea 
non-financiară câştigă treptat teren şi primeşte din ce în ce 
mai multă atenţie în Europa, în partea de est a continentului 
se pune încă un accent considerabil pe rapoartele financiare. 
În consecinţă, pentru prezenta lucrare autorii şi-au propus 
identificarea modului în care o serie de companii selectate 
listate la BVB (din diferite sectoare industriale) iau în 
considerare valorile MSG. Acest lucru s-a realizat prin 
efectuarea unei analize de conţinut comparative, care a 
accentuat similitudinile şi diferenţele dintre rapoartele 
companiilor incluse în analiză emise în perioade diferite de 
timp. Nu în ultimul rând, au fost evidenţiate standardele, 
respectiv instrumentele de raportare non-financiară 
considerate în analiza efectuată. 

Cuvinte cheie: sustenabilitate; raportare corporativă; 
raportare non-financiară; Bursa de Valori Bucureşti; 
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1. Introducere 

Sustenabilitatea reprezintă una dintre cele mai mari 
provocări ale vremurilor prezente. Probleme precum 
sărăcia, schimbările climatice şi utilizarea excesivă a 
resurselor sunt de interes pentru un număr tot mai mare 
de indivizi, guverne şi organizaţii. În consecinţă, 
companiile au început să simtă presiunea de a raporta 
performanţa lor în acest sens pentru toate părţile 
interesate. 

În mediul de afaceri, sustenabilitatea reprezintă integrarea 
strategiilor şi activităţilor care permit satisfacerea nevoilor 
actuale ale companiei şi ale părţilor interesate, fără a 
prejudicia în viitor capitalul natural şi uman de care firma 
are nevoie (IISD et al., 1992). Prin urmare, părţile 
interesate se aşteaptă la furnizarea de produse şi servicii 
mai bune, care implică un impact negativ minim asupra 
societăţii şi mediului. Astfel de cerinţe se aplică nu numai 
tuturor ramurilor afacerii, ci şi partenerilor de afaceri. 

2. Literatura de specialitate 

Raportarea de sustenabilitate a fost adoptată din ce în 
ce mai mult de corporaţiile din întreaga lume, având în 
vedere cererea părţilor interesate de o mai mare 
transparenţă atât în ceea ce priveşte problemele de 
mediu, cât şi cele sociale. Popularitatea unei astfel de 
raportări este evidenţiată de dezvoltarea unei game de 
instrumente în ultimele două decenii – Global 
Reporting Initiative (GRI), AA1000 şi Carbon 
Disclosure Project (CDP), printre altele. Aceste 
instrumente, denumite colectiv instrumente de 
raportare a durabilităţii corporative (SRT), sunt 
importante, deoarece servesc la informarea 
progresului corporaţiilor către atingerea obiectivelor de 
sustenabilitate (Renard, 2015). La nivel european, se 
acordă din ce în ce mai multă importanţă legislaţiei ce 
reglementează aspectele legate de sustenabilitate şi 
dezvoltare durabilă. În această direcţie, Parlamentul 
European, în anul 2022, a adoptat noua directivă ce 
priveşte sustenabilitatea, directivă ce modifică actuala 
Directivă de raportare non-financiară, al cărei domeniu 
de aplicabilitate este extins considerabil, ca răspuns la 
modul accelerat de degradare a mediului (Bunget et. 
al., 2022). Pe de altă parte, însă, pentru ca practicile 
de sustenabilitate implementate să aibă succes, 
acestea trebuie să facă parte din cultura 
organizaţională şi să nu fie utilizate doar pentru 
îmbunătăţirea imaginii în piaţă (Kam and Kim, 2022). 

Într-o lume ideală, analiştii şi indivizii, în general, ar avea 
întotdeauna acces la rapoarte financiare bazate pe 
standarde solide de raportare financiară, cum ar fi cele de 
la Consiliul pentru Standarde Internaţionale de 
Contabilitate (International Accounting Standards Board – 
IASB) şi Financial Accounting Standards Board (FASB). 
Însă, în practică, calitatea rapoartelor financiare poate 
varia considerabil. Raportarea financiară de înaltă 
calitate oferă informaţii care sunt utile în evaluarea 
performanţei şi perspectivelor unei firme. Pe de altă parte, 
raportarea financiară de calitate scăzută conţine informaţii 
inexacte, înşelătoare sau incomplete (CFA Institute, 
2022). 

Deficienţele întâlnite în calitatea raportării financiare au 
dat naştere unor scandaluri de mare amploare, care au 
dus nu numai la pierderi ale investitorilor, ci şi la scăderea 
încrederii în sistemul financiar. În acest caz, cei care au 
putut evalua cu acurateţe calitatea raportării financiare au 
fost mai bine poziţionaţi pentru a evita pierderile. Aceste 
lacune ilustrează provocările cu care se confruntă analiştii 
(dar nu numai), precum şi costurile potenţiale ale 
nerecunoaşterii practicilor care duc la rapoarte financiare 
înşelătoare sau inexacte. Exemplele de raportare greşită 
pot oferi o perspectivă asupra diferitelor semnale care pot 
indica rapoarte financiare de proastă calitate. Să ne 
amintim cazul Enron, unde James Chanos a fost cel care 
a recunoscut timpuriu erorile din cadrul companiei, încă 
din noiembrie 2000 (CFA Institute, 2022) – cu mai mult de 
un an înainte ca Enron să depună cerere de protecţie în 
caz de faliment (în decembrie 2001). 

La polul opus, raportarea de înaltă calitate oferă informaţii 
utile pentru luarea deciziilor, care sunt relevante şi 
reprezintă realitatea economică a activităţilor companiei în 
perioada de raportare, precum şi situaţia financiară a 
companiei la sfârşitul exerciţiului financiar. 

Calitatea raportării financiare poate fi considerată precum 
un continuum, care variază de la cea mai înaltă 
(conţinând informaţii relevante, corecte, complete şi 
nepărtinitoare) la cea mai scăzută (conţinând informaţii 
care nu doar că sunt părtinitoare sau incomplete, ci care 
pot fi şi fabricate). 

Un aspect al calităţii raportării financiare este gradul în 
care alegerile contabile sunt conservatoare sau agresive.  
Termenul de „alegeri agresive” se referă la acele alegeri 
care urmăresc să îmbunătăţească performanţa raportată 
şi poziţia financiară a companiei prin exacerbarea 
veniturilor, câştigurilor şi/sau fluxului de numerar 
operaţional raportat în perioada respectivă; sau prin 



 Paul-Gheorghe BAHNEAN, Ovidiu Constantin BUNGET, Alin Constantin DUMITRESCU 

 

 

AUDIT FINANCIAR, anul XXI 634 

  

diminuarea cheltuielilor aferente perioadei şi/sau a sumei 
datoriilor raportate în bilanţ. 

Motivaţiile din spatele emiterii de rapoarte financiare de 
slabă calitate includ mascarea performanţei scăzute, 
creşterea/menţinerea preţului acţiunilor sau creşterea 
compensaţiei personale. 

Mecanismele care disciplinează calitatea raportării 
financiare includ piaţa liberă şi stimulentele oferite către 
companii pentru a minimiza costurile cu auditorii sau 
prevederile/politicile special adaptate pentru evitarea 
raportării eronate. 

În sprijinul calităţii raportării financiare vin inclusiv 
eforturi de la nivel instituţional, prin Standardele 
Internaţionale de Raportare Financiară (IFRS) lansate 
de Consiliul pentru Standarde Internaţionale de 
Contabilitate (IASB). În România, un număr tot mai 
mare de companii adoptă Standardele Internaţionale de 
Raportare Financiară (IFRS), fie ca bază a contabilităţii, 
fie ca raportare paralelă – în mod voluntar sau ca 
rezultat al cerinţelor legale (KPMG, 2022). Printre 
beneficiile IFRS se numără un grad sporit de 
comparabilitate, precum şi o mai bună transparenţă a 
raportărilor financiare. 

3. Sustenabilitatea şi raportarea 

non-financiară 

Pentru companii, prin dezvoltare durabilă, respectiv 
sustenabilitate se înţelege adoptarea de activităţi şi 
strategii care duc la satisfacerea nevoilor firmei şi ale 
stakeholderilor acesteia, protejând capitalului uman şi 
natural necesar firmei în viitor (IISD et al., 1992). Încă din 
anii 2000, Organizaţia Naţiunilor Unite (ONU) a încurajat 
companiile din întreaga lume să adopte practici şi politici 
durabile şi să-şi raporteze rezultatele în urma punerii lor în 
aplicare. Acest lucru a fost făcut posibil prin Pactul Global 
al Naţiunilor Unite (United Nations Global Compact). 
Câţiva ani mai târziu, în 2016, ONU a înfiinţat un Forum 
de afaceri (SDG Business Forum) care a abordat 
Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD-urile) pentru a 
înţelege mai bine legăturile dintre valorile sociale şi 
eforturile întreprinderilor de a spori calitatea vieţii în 
comunităţile lor respective şi nu numai. Mai mult, ONU a 
elaborat chiar şi un ghid-instrument orientativ pentru 
companii, menit să ofere sprijin în implementarea ODD-
urilor (Naţiunile Unite, 2015). Scopul ghidului este de a 
asista companiile în alinierea strategiilor lor la dezvoltarea 

durabilă şi de a le ajuta să-şi măsoare şi să-şi gestioneze 
rezultatele. De asemenea, abordează cinci paşi, după 
cum urmează: (1) înţelegerea ODD-urilor, (2) definirea şi 
stabilirea priorităţilor, (3) stabilirea obiectivelor, (4) 
integrarea ODD-urilor şi (5) raportarea rezultatelor. 

Întrucât sustenabilitatea globală se bazează pe 
dezvoltarea durabilă la nivel micro, organizaţiile sunt din 
ce în ce mai aşteptate să contribuie la ODD-uri, indiferent 
de dimensiunile lor. Progresul tehnologic şi inovaţia sunt 
într-adevăr necesare pentru valorificarea dezvoltării 
durabile, dar nu sunt suficiente pentru a schimba cursul 
organizaţiilor înspre dezvoltare durabilă (Anadon et al., 
2016). În consecinţă, apare nevoia de a găsi şi dezvolta 
noi soluţii în afaceri (competitive şi integrative). 

În prezent, există o serie de organizaţii active care 
lucrează pentru a ajuta companiile în ceea ce priveşte 
dezvoltarea durabilă. Consiliul Mondial al Afacerilor pentru 
Dezvoltare Durabilă (WBCSD) este una dintre ele, care 
operează la nivel internaţional şi care adună peste 200 de 
companii de top din întreaga lume şi din mai multe 
sectoare. WBCSD urmăreşte să colaboreze cu 
întreprinderile pe probleme de dezvoltare durabilă şi, de 
asemenea, caută să creeze soluţii de impact în afaceri în 
această privinţă. Eforturile vin, de asemenea, şi de la 
Global Reporting Initiative (GRI), care este o altă 
organizaţie internaţională axată pe înţelegerea şi 
comunicarea impactului pe care îl au întreprinderile 
asupra dezvoltării durabile prin standardele GRI. 
Standardele oferă mijloacele prin care companiile îşi pot 
înţelege triplul bilanţ şi îl pot măsura prin standarde 
universale (GRI 101, GRI 102, GRI 103) sau standarde 
specifice (GRI 200, GRI 300, GRI 400). Standardele GRI 
sunt considerate bunuri publice, gratuite şi sunt utilizate în 
peste 90 de ţări de către mii de entităţi (Global Reporting 
Initiative, 2019).  

Mai mult, colaborând cu WBCSD şi Pactul Global al 
Naţiunilor Unite, GRI a emis un instrument de îndrumare 
în raportare numit SDG Compass, care oferă asistenţă în 
abordarea ODD-urilor. SDG Compass îşi propune să ajute 
organizaţiile să îşi alinieze strategiile la dezvoltarea 
durabilă şi să înţeleagă şi să măsoare contribuţia lor la 
aceasta. 

În mediul de afaceri actual tot mai mulţi lideri respectă 
principiile dezvoltării durabile (Bonini, 2012), în timp ce 
multe companii se referă la dezvoltarea durabilă ca o 
componentă strategică a afacerii lor. Într-un studiu cu n = 
2.904 realizat de McKinsey (2014) s-a dezvăluit că 43% 
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dintre companii caută să îşi alinieze misiunea, valorile şi 
obiectivele la cele ale dezvoltării durabile. 

Raportarea responsabilităţii corporative a devenit o 
practică obişnuită pentru cele mai mari companii din lume, 
iar acţiunile lor în direcţia sustenabilităţii par să fie un bun 
predictor pentru practicile companiilor din industrie, în 
general. Potrivit KPMG (2017), aproximativ trei sferturi 
dintre companiile incluse într-un studiu (n = 4900) emit 
rapoarte de responsabilitate corporativă. Alte rezultate au 
indicat că în 2017, fiecare sector din industrie a atins o 
rată de raportare care a depăşit 60%. Rata de raportare a 
primelor 250 de companii din Fortune 500 în 2016 a 
rămas stabilă începând cu 2011, când a atins un nivel 
maxim, atingând un nivel istoric de 95% (KPMG, 2017).  

În Europa, în ciuda unei tendinţe de raportare în creştere, 
există diferenţe notabile între Europa de Vest şi de Est. 
Multe companii din Europa de Est sunt încă concentrate 
pe obţinerea de rezultate financiare satisfăcătoare, în 
detrimentul triplului bilanţ (KPMG, 2017). În România, o 
creştere de şase puncte procentuale a fost înregistrată în 
raportarea din 2017 faţă de cea din 2015, ceea ce poate fi 
explicat prin nivelurile de transparenţă ale companiilor 
multinaţionale care operează în ţară. Cu toate acestea, 
România se numără printre ţările care au înregistrat o rată 
de raportare a responsabilităţii corporative peste media 
globală – de 68% în 2015 şi 75% în 2017 (KPMG, 2017). 

Deşi analiştii încurajează flexibilitatea acordată de 
directivă guvernelor în adoptarea raportării corporative, ei 
cred că mediul de afaceri ar trebui să se îndrepte către un 
model internaţional care să asigure coerenţa între 
rapoarte (KPMG, 2017). Din toate cele 250 de companii 
incluse în studiul KPMG, 89% folosesc un ghid, respectiv 
un model pentru raportare. Modelul GRI este cel care se 
găseşte în majoritatea companiilor (75% dintre 
respondenţi au spus că aplică GRI). Mai mult, ODD-urile 
propuse de ONU au rezonat puternic cu companiile, 
ţinând cont de faptul că acest lucru s-a întâmplat în mai 
puţin de doi ani de la lansarea lor (KPMG, 2017). În 
consecinţă, patru din zece rapoarte incluse în studiu se 
referă la ODD-uri, ceea ce sugerează importanţa pe care 
ODD-urile o vor dobândi şi în anii care vor urma. 

Începând cu 2004, după ce secretarul general al ONU, 
Kofi Annan, a lansat un apel către întreprinderi să 
implementeze principii universale, investitorii au început 
să îşi îndrepte atenţia către măsurători de performanţă, 
cum ar fi cele de mediu, social şi guvernanţă (MSG). 
Astăzi, MSG a devenit un criteriu important pentru 
investitori, fiind din ce în ce mai integrat în practicile 

organizaţiilor. În 2017, investiţiile de tip MSG au atins 23 
de miliarde de dolari, reprezentând o creştere de 25% faţă 
de nivelul înregistrat în 2015 şi constituind un sfert din 
investiţiile globale (Bloomberg, 2017). 

Creşterea a fost susţinută şi de interesul liderilor 
pentru investiţii responsabile. Acum, un număr din 
ce în ce mai mare de investitori urmăresc datele 
MSG, pe lângă performanţa financiară a 
companiilor (KPMG, 2019). În plus, studiile indică 
faptul că aplicarea politicilor MSG nu se traduce 
doar în eficienţă, ci şi în rezultate financiare mai 
bune. Prin urmare, companiile care se angajează 
activ în practicile durabile obţin rezultate mai bune 
decât cele care nu integrează aspectele MSG în 
operaţiunile lor. Potrivit unui studiu condus de 
Morgan Stanley (2019), dintr-un total de 1000 de 
investitori incluşi în sondaj, 75% şi-au exprimat 
interesul pentru investiţiile în sustenabilitate, în 
timp ce 71% au considerat că firmele care se 
concentrează pe obiectivele sociale şi de mediu 
obţin rezultate mai bune. 

Impactul tot mai mare pe care MSG îl are asupra 
mediului de afaceri are loc pe măsură ce mediul 
legislativ se îmbunătăţeşte, ceea ce impune 
cerinţe tot mai mari asupra aspectelor referitoare 
la MSG şi transparenţa raportării. Totuşi, liderii 
din industrie înţeleg că aceste cereri acţionează 
doar ca un punct de plecare în ceea ce priveşte 
tendinţa şi că, pentru a oferi rezultate 
satisfăcătoare pe termen lung, trebuie să menţină 
o atitudine pro-activă pentru a merge mai departe 
decât doar a se conforma unui model MSG 
(KPMG, 2019). 

4.  Raportarea non-financiară pe 

BVB. Analiză de conţinut pe baza 

factorilor MSG 

După prezentarea modului de aplicare la nivel 
teoretic privind raportarea responsabilităţii 
corporative, dorim prezentarea unei analize a 
conţinutului rapoartelor non-financiare emise de 
primele zece companii listate pe piaţa Bursei de 
Valori Bucureşti (în funcţie de valoarea 
tranzacţionată înregistrată de acestea în perioada 
2019 – 2020) cu privire la modul în care acestea 
încorporează consideraţii ale sustenabilităţii în 
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raportările efectuate. Este evident faptul că acest top 
al primelor 10 companii tranzacţionate în funcţie de 
valoarea tranzacţionată se va schimba în anul 2023 
(anul redactării prezentei lucrări), însă ca punct de 
referinţă în analiză va fi topul din perioada 2019-
2020. 

Obiectivul principal al analizei îl reprezintă identificarea 
modului în care aceste companii listate la BVB iau în 
considerare valorile MSG, prin scanarea rapoartelor lor 
non-financiare aferente anului 2019 şi compararea acestora 
cu rapoartele publicate în anul 2023 pentru anul anterior. 

Pentru a avea o mai bună înţelegere asupra opţiunilor 
de investiţii pe care le au, investitorii iau adesea în 
considerare datele MSG (mediu, social, guvernanţă) în 
procesul de luare a deciziilor. Motivul acestei raţiuni 
gravitează în jurul riscurilor materiale şi oportunităţilor 
de creştere. Astăzi, deşi valorile MSG sunt abordate 
voluntar de către companii în raportul lor financiar 
obligatoriu (sau separat de acesta în rapoartele 
consiliilor de administraţie sau rapoartele consiliilor de 
supraveghere), companiile au început să îl utilizeze din 
ce în ce mai mult. 

Definirea materialităţii este încă în desfăşurare şi instituţii 
notabile, cum ar fi Global Reporting Initiative (GRI) sau 

Sustainability Accounting Standards Board (SASB), lucrează 
pentru a clarifica modul în care MSG poate fi încorporat în 
raportare. Prin urmare, până în prezent, nu există o listă 
universal acceptată, care să includă exemple MSG, mai ales 
că factorii săi sunt adesea interconectaţi. Cu toate acestea, o 
clasificare generală implică următoarele: (1) Factorii de 
mediu, respectiv abordarea conservării lumii naturale prin 
variabile precum emisii de carbon, poluarea apei / aerului, 
defrişări, eficienţa energetică sau deşeuri, (2) Factorii social, 
care implică luarea în considerare a oamenilor prin 
diversitate, relaţiile cu comunitatea, drepturile omului, 
standarde de muncă sau satisfacţia clienţilor, (3) Guvernanţă, 
care se referă la standarde ale conducerii unei întreprinderi, 
cum ar fi luarea de mită şi corupţie, implicarea în politică, 
componenţa consiliului de administraţie sau mecanismele de 
raportare a comportamentelor lipsite de etică (Hayat şi 
Orsagh, 2015). 

5. Metodologia de cercetare 

Studiul efectuat are la bază metodologia analizei de 
conţinut. Criteriul de alegere a primelor zece companii s-a 
bazat pe valoarea totală tranzacţionată, iar perioada luată 
în considerare a fost de un an, din octombrie 2019 până în 
octombrie 2020 (Tabelul nr. 1). 

 

Tabelul nr. 1. Top zece companii listate la BVB potrivit valorii tranzacţionate  
între octombrie 2019-octombrie 2020 

Companie Valoare (Lei) Industrie 
Banca Transilvania S.A. 2.899.164.080,23 Bancar 

Fondul Proprietatea 1.423.325.765,62 Managementul investiţiilor 

S.N.G.N. Romgaz S.A. 1.005.202.015,30 Energetic 

OMV Petrom S.A. 935.439.064,85 Petrol şi gaze 

BRD – Groupe Societe Generale S.A. 930.893.396,18 Bancar 

Societatea Energetica Electrica S.A. 545.468.079,57 Energetic 

S.N. Nuclearelectrica S.A. 406.161.807,62 Energetic 

Erste Group Bank AG 360.850.726,17 Bancar 

S.N.T.G.N. Transgaz S.A. 285.762.774,00 Energetic 

C.N.T.E.E. Transelectrica 215.937.802,70 Energetic 

Sursa: BVB (2020) 

 
Acest top al primelor 10 companii tranzacţionate în 
perioada 2019-2020 s-a actualizat în 2023 odată cu 
migrarea interesului investitorilor către alte domenii care 
prosperă din diverse motive într-o anumită perioadă de 

timp (exemplu industria energetică). Aşadar, primele 10 
companii listate la BVB în funcţie de valoarea 
tranzacţionată în perioada 2022-2023 sunt prezentate în 
Tabelul nr. 2.  
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Tabelul nr. 2. Top zece companii listate la BVB potrivit valorii tranzacţionate între iunie 2022 – iunie 2023 

Companie Valoare (lei) Industrie 
OMV Petrom S.A. 2.480.595.910,80  Petrol şi gaze 

Fondul Proprietatea 1.993.276.311,45  Managementul investiţiilor 

Banca Transilvania S.A. 1.494.806.004,95  Bancar 

S.N.G.N. Romgaz S.A. 553.354.971,75  Energetic 

S.N. Nuclearelectrica S.A. 387.788.751,40 Energetic 

BRD – Groupe Societe Generale S.A. 374.343.153,46  Bancar 

ONE UNITED PROPERTIES 217.527.355,95  Imobiliar 

Evergent Investments S.A. 186.088.313,02  Managementul investiţiilor 

Erste Group Bank AG 159.255.033,90 Bancar 

Med Life S.A. 149.458.569,98 Medical 

Sursa: BVB (2023) 

 
După cum putem observa din datele extrase în cele două 
tabele, din clasament, în anul 2023, au ieşit companiile 
S.N.T.G.N. Transgaz S.A. şi C.N.T.E.E. Transelectrica, 
ele fiind înlocuite de Evergent Investments S.A. şi Med 
Life S.A.. Totodată, domeniul bancar a căzut în anul 2023 
de pe locul 1, astfel Banca Transilvania înregistrând o 
valoare tranzacţionată mai mică cu peste 1.4 mld lei în 
acest an. De remarcat este şi faptul că în anul 2023 
investitorii şi-au concentrat resursele băneşti în primele 3 
companii din sectoare de activitate diferite, în timp ce în 
2020 investiţiile au fost repartizat într-un mod mai 
omogen. 

Mai departe în analiză, vom folosi ca punct de referinţă 
datele înregistrate în perioada 2019- 2020, deşi topul celor 
10 companii s-a schimbat deoarece urmărim să observăm 
dacă abordarea factorilor MSG prezenţi în rapoartele 
companiilor au vreun impact asupra tranzacţiilor 
înregistrate de aceste companii. 

Din cauza conţinutului parţial nemăsurabil sau cu caracter 
calitativ ale elementelor analizate, nu am putut realiza o 
analiză statistică mai detaliată a datelor. Studiul are ca 
scop principal înţelegerea evoluţiei raportării non-
financiare în România, fără să ne dorim generalizarea 
rezultatelor obţinute. 

6. Rezultatele analizei 

Începând cu Banca Transilvania (BT), se observă că 
aceasta a emis un raport pentru 2019 intitulat „Raport 
non-financiar de mediu, social şi de guvernanţă”, iar 
conţinutul său s-a orientat după ghidul GRI (Banca 

Transilvania, 2019). Factorii de mediu luaţi în 
considerare au fost acţiunile de reîmpădurire, 
menţionând că banca a fost dată ca exemplu în 
finanţarea proiectelor de mediu la Global Climate Forum. 
Cu toate acestea, raportul nu a indicat cu precizie ce 
alte variabile au fost măsurate şi monitorizate în acest 
sens. Factorul social a dezvăluit că banca raportează 
aspecte precum investiţiile în proiecte comunitare (25 
milioane lei), fluctuaţie a personalului (15,6%), 
diversitatea angajaţilor (85% femei în funcţii de 
conducere), instruiri şi programe de dezvoltare pentru 
angajaţi şi programe de internship pentru studenţi.  

În ceea ce priveşte factorul de guvernanţă, s-a observat 
că BT îşi alege furnizorii şi partenerii în funcţie de modul 
în care respectă principiile băncii, nu tolerează mita, 
corupţia, traficul de influenţă şi spălarea banilor şi asigură 
monitorizarea tranzacţiilor. În anul 2023 banca a dedicat 
sustenabilităţii un capitol bine delimitat în cadrul raportului 
anual, astfel informaţiile cuprinse în „Capitolul 6 – 
Sustenabilitate & ESG” (BVB, 2023) sunt mult mai bine 
structurate şi prezentate, în comparaţie cu raportul pentru 
anul 2019. În ceea ce priveşte protecţia mediului, banca 
BT aduce în prim plan creditele verzi acordate: „În anul 
2022 Banca Transilvania a făcut un pas important în 
direcţia intensificării eforturilor de finanţare sustenabilă a 
clienţilor săi înfiinţând Departamentul Credite Verzi şi 
Sustenabile, special creat pentru a coordona şi marca 
activitatea de creditare sustenabilă adresată companiilor”. 
În anul 2022 au fost acordate 371 credite verzi de către 
BT, în valoare de 790 milioane lei, fiind înregistrată o 
creştere considerabilă a acestui tip de credit acordat 
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companiilor. Deşi la nivelul sistemului financiar bancar 
impactul asupra mediului este în mare parte indirect, 
generat de proiectele pe care banca alege să le finanţeze, 
şi activitatea administrativă din cadrul operaţiunilor de zi 
cu zi generează impact negativ asupra mediului natural, 
mai ales prin consumul de materiale şi deşeurile generate. 
Gestionarea corespunzătoare a acestora şi o rată scăzută 
de deşeuri care ajung la groapa de gunoi sau sunt 
incinerate fără recuperare de energie, contribuie la 
diminuarea impactului negativ (BVB, 2023). În acest sens 
sunt prezentate consumurile de hârtie, combustibil, 
energie etc.  

În ceea ce priveşte factorul social, în anul 2023 banca 
raportează structura echipei, care însumează peste 
12.000 de angajaţi, şi este adus în prim plan training-ul de 
specialitate care depăşeşte 77 ore de training/angajat. În 
ceea ce priveşte factorul guvernanţă, comparând 
rapoartele de sustenabilitate din cele două perioade 
analizate, nu putem remarca diferenţe sau trenduri noi din 
acest punct de vedere. 

Fondul Proprietatea este una dintre companiile analizate 
care nu raportează activitatea sa non-financiară. Cu toate 
acestea, unele informaţii au fost extrase cu privire la 
factorul de guvernanţă din Raportul anual al 
Administratorului Unic (2019). Constatările indică faptul că 
Fondul Proprietatea respectă în totalitate Codul de 
Guvernanţă al BVB. De asemenea, are un proces 
transparent de luare a deciziilor, reguli clare şi are politici 
de prevenire a conflictelor de interese, tranzacţiilor 
privilegiate, spălării de bani şi finanţării terorismului.  

Nu în ultimul rând, compania are un departament distinct 
pentru gestionarea relaţiei sale cu investitorii (Fondul 
Proprietatea, 2019). Nici în anul 2023 Fondul Proprietatea 
nu a publicat  vreun raport privind activitatea non-financiară, 
însă în raportul anual (din 2023) sunt tratate superficial, în 
cadrul capitolului 7 „Mediu, social şi guvernanţă”, aspecte 
ce ţin de regulamentul UE privind instituirea unui cadru care 
să faciliteze investiţiile sustenabile. Deşi sunt amintite 
aceste reglementări UE aflate în vigoare, în cadrul 
raportului regăsim faptul că Fondul Proprietatea nu ţine cont 
de criteriile UE: „Investiţiile întreprinse de Fondul 
Proprietatea nu ţin cont de criteriile UE pentru activităţi 
economice sustenabile din punct de vedere ecologic, 
inclusiv activităţi de facilitare sau de tranziţie, în sensul 
Regulamentului privind taxonomia” (Fondul Proprietatea, 
2023). 

Pentru Romgaz, Raportul de Sustenabilitate emis pentru 
2019 este cel de al treilea. Compania a implementat 

Sistemul de Management al Mediului ISO 14001: 2015, 
precum şi Sistemul de Management al Energiei ISO 
50001: 2011. Consumul total de gaze din surse 
regenerabile a crescut faţă de anul precedent, în timp ce 
consumul total din surse convenţionale a scăzut (Romgaz, 
2019). După cum e menţionat în raport, Romgaz se 
preocupă de gestionarea biodiversităţii (nu destul de clar, 
însă, cum anume). Totuşi, în privinţa altor variabile 
relevante pentru factorul de mediu, Romgaz îşi 
monitorizează activitatea şi raportează informaţii despre 
gestionarea apei (niveluri mai scăzute de consum în 2019 
faţă de 2018), emisiile de gaze cu efect de seră (emisii 
directe mai mici, dar emisii indirecte mai mari comparativ 
cu 2018) şi eliminarea deşeurilor (volume mai mari de 
deşeuri în 2019 faţă de 2018), pentru care are şi o politică 
de prevenire (Reutilizare / Pregătire pentru reutilizare / 
Reciclare). Ca dezavantaj, Romgaz nu are nicio abordare 
în ceea ce priveşte gestionarea riscurilor privind 
schimbările climatice, potrivit raportului.  

În ceea ce priveşte factorul social, Romgaz a 
implementat Sistemul de management al sănătăţii şi 
securităţii la locul de muncă ISO 45001: 2018, iar în 
2019 obiectivele sale privind sănătatea şi securitatea 
au fost realizate în proporţie de 100% (acestea 
implicau, în principal, cerinţe legale). Mai mult, 
accidentele şi bolile profesionale, concediile medicale 
şi ratele de absenteism au scăzut în 2019 comparativ 
cu anul precedent. Compania a progresat în scăderea 
decalajului dintre nivelurile salariale ale bărbaţilor şi 
femeilor, care acum sunt uşor disproporţionate în 
favoarea bărbaţilor; de asemenea, compania oferă un 
nivel mai ridicat al salariului minim în comparaţie cu 
valorile acordate în sector. 75% dintre persoanele 
angajate în funcţii de conducere superioară provin din 
comunitatea locală, dar dintr-un total de 5738 de 
angajaţi, 85% sunt bărbaţi.  

Compania oferă programe de instruire şi dezvoltare pentru 
angajaţii săi şi nu tolerează discriminarea pe bază de 
vârstă, sex, dizabilităţi, etnii, rasă, orientare sexuală, opinii 
politice sau religioase şi nici afiliere la sindicat. Pentru 
comunitatea locală, Romgaz şi-a arătat sprijinul prin 
finanţarea proiectelor în domeniile sănătăţii, educaţiei, 
sportului, culturii sau mediului (cu un buget de peste 19 
milioane de lei). În materie de guvernanţă, Romgaz 
raportează cu privire la respectarea şi aplicarea Codului 
său de etică din 2018 şi promovează valori şi principii 
privind conflictele de interese, tranzacţionarea, 
conformitatea cu legislaţia în materie de concurenţă, 
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respectiv corupţia şi prevenirea fraudei. De asemenea, 
solicită furnizorilor să aibă criterii minime de mediu.  

În structurarea raportului său nefinanciar, Romgaz s-a 
referit la standardele GRI şi SASB. 

Similar şi cuprinzător este şi raportul de sustenabilitate 
publicat în anul 2023. Observăm cu uşurinţă faptul că în 
perioada analizată compania şi-a atins obiectivele de 
mediu, social şi guvernanţă propuse. Prin urmare, factorul 
social reprezintă un punct important pentru Romgaz, 
aşadar, nu au înregistrat creşteri ale numărului de 
accidente de muncă iar cheltuielile de sponsorizare au 
depăşit suma de 24 mil. lei în 2023, majoritatea sumelor 
fiind redirecţionate către domeniul medical şi educaţional 
(educaţie, învăţământ, social şi sport). După cum era de 
aşteptat, ţintele privind mediul sunt de a reduce emisiile 
de gaze cu efect de seră rezultate din operaţiunile curente 
(se estimează o scădere cu până la 10% până în 2030, 
comparativ cu 2020). În ceea ce priveşte utilizarea apei în 
activitatea curentă, compania afirmă că volumul de apă 
reciclată şi reutilizată a crescut de 8 ori din anul 2019 
până în 2022 (peste 80 mil m3 de apă reciclată în vederea 
reutilizării în 2022). Spre finalul raportului de 
sustenabilitate din anul 2023 sunt prezentaţi ca fiind atinşi 
şi respectaţi toţi indicatorii standardelor GRI 2022.  

OMV Petrom are cele mai cuprinzătoare rapoarte non-
financiare în perioada analizată. Pentru 2019 a publicat un 
raport de sustenabilitate care a urmat ODD-urile şi 
standardele GRI. De asemenea, a formulat o strategie de 
sustenabilitate pentru 2019-2025 cu obiective măsurabile 
în următoarele domenii: (1) Sănătate, siguranţă, securitate 
şi mediu (HSSE), (2) Management eficient al emisiilor de 
CO2, (3) Inovare, (4) Angajaţi şi (5) Principii de afaceri şi 
responsabilitate socială (OMV Petrom, 2019).  

În anul 2023, OMV Petrom este inclus în Lista companiilor 
ESG cu cele mai bune cote din 2023, realizată de 
Sustainalytics. Pentru factorul de mediu, compania 
raportează emisiile sale de CO2 (care au scăzut cu 22% 
din 2010), consumul de energie (niveluri de consum mai 
mici decât în 2018), cheltuielile pentru protecţia mediului 
(mai mari decât în 2018), gestionarea apei (volume de 
consum mai mici decât în 2018), numărul şi volumul 
scurgerilor de substanţe (mai mic decât în 2018), 
gestionarea deşeurilor (cantitate mai mare generată decât 
în 2018). OMV Petrom a implementat Sistemul de 
Management al Mediului ISO 14001: 2015 şi Sistemul de 
Management al Energiei ISO 50001: 2011. Conform 
raportului, cheltuielile sale pentru mediu s-au îndreptat 
către eficienţa energetică în România (4 milioane EUR), 

implementarea de tehnologii inovatoare (65 milioane 
EUR) şi infrastructura operaţională a companiei (50 
milioane EUR). În ceea ce priveşte biodiversitatea, OMV 
Petrom îşi gestionează activităţile pentru a genera un 
impact minim asupra florei şi faunei din ariile protejate şi 
chiar a dezvoltat o aplicaţie care ajută la identificarea 
speciilor protejate din zonele sale operaţionale. Pentru 
factorul social, OMV Petrom a elaborat Strategia pentru 
oameni 2021+ care include cinci principii (spirit de echipă, 
responsabilitate, pasiune, pionierat şi performanţă). 
Compania promovează diversitatea şi incluziunea 
(68,23% angajaţi Gen X; 20,47% Baby Boomers; 10,68% 
Gen Y; 0,62% Gen Z; 26,3% femei în funcţii 
manageriale). Aproximativ 11.000 de angajaţi au 
beneficiat de peste 272.403 ore de instruire în domeniul 
dezvoltării profesionale, eticii sau drepturilor omului în 
2019. De asemenea, au fost efectuate peste 25.443 de 
controale de sănătate asupra acestora, în timp ce rata 
incidentelor legate de muncă a scăzut din 2018.  

Compania s-a orientat către acordarea de sprijin 
comunitar, care a ajuns la 170.000 de beneficiari (13 
milioane EUR); aceasta susţine, de asemenea, sistemul 
educaţional profesional din România prin programe 
educaţionale, burse, stagii şi nu numai. Mai mult,  
dintr-un total de 906 de reclamaţii (în principal de natură 
ecologică), OMV Petrom a soluţionat 809 dintre acestea 
în 2019. În ceea ce priveşte factorul de guvernanţă, 
compania răspunde celor mai multe cerinţe din Codul de 
Guvernanţă BVB. De asemenea, respectă propriul cod 
de etică în afaceri prin toleranţă zero faţă de corupţie, 
reguli pentru conflictele de interese sau conformitate faţă 
de legile cu privire la concurenţă. Pentru a permite 
raportarea conduitei ne-etice, a stabilit un mecanism de 
raportare anonim. De asemenea, furnizorii săi trebuie să 
abordeze principiile durabilităţii (de exemplu, reduc 
riscurile asociate de-a lungul lanţului valoric în ceea ce 
priveşte munca forţată, traficul de persoane sau 
corupţia), în timp ce furnizorii strategici sunt evaluaţi pe 
baza valorilor MSG. În cele din urmă, pentru 
identificarea principalelor teme de sustenabilitate 
abordate în raportare, OMV Petrom a lucrat cu 
stakeholderi interni şi externi. 

BRD, compania cu poziţia numărul cinci în top (în anul 
2020), şi-a raportat activitatea non-financiară printr-o 
declaraţie inclusă în anexa Raportului său anual atât în 
2020, cât şi în 2023, iar conţinutul său a fost cel mai 
satisfăcător dintre cel al companiilor din industria bancară 
analizate, în special datorită modului în care a raportat 
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progresul printr-o varietate de indicatori. BRD s-a angajat 
să îşi alinieze portofoliul financiar la problemele legate de 
schimbările climatice în concordanţă cu Agenţia 
Internaţională pentru Energie (AIE).  

În 2019 a lansat două iniţiative de mediu: (1) fondul BRD 
pentru păduri, prin finanţarea protecţiei pădurilor în 
România şi (2) un program educaţional şi ecologic 
pentru şcolile din zonele urbane care are ca scop 
transformarea spaţiilor lor exterioare în spaţii verzi 
(BRD, 2019). Mai mult, în 2017 s-a angajat să strângă 
100 de miliarde EUR pentru tranziţia energetică între 
2016-2020, pentru care a realizat, până în 2020, 69% 
din obiectiv. Făcând trecere la anul curent scopul BRD 
de a-si însoţi clienţii în tranziţia energetica către un viitor 
mai durabil şi ca urmare a atingerii în avans a 
obiectivelor sale, în 2022, Societe Generale şi-a 
consolidat angajamentele de a contribui la finanţarea 
durabilă cu 300 de miliarde de euro până în 2025. În 
cadrul acestui angajament, BRD îşi propune să 
contribuie la acest efort colectiv cu tranzacţii de finanţare 
sustenabilă în valoare de 1 miliard de euro, care vor fi 
încheiate până la aceeaşi dată, în cadrul programului 
său „Orizont 2025”. Rezultatele companiei pentru 2019 
arată că aceasta a reuşit (comparativ cu 2018) să-şi 
reducă emisiile de CO2, să diminueze cantitatea de 
hârtie utilizată, să reducă cantitatea de gaz consumat, 
dar să menţină cantitatea de deşeuri generate, în timp 
ce nivelurile de energie electrică utilizate, cantitatea de 
deşeuri nereciclate produse, apa folosită şi distanţele de 
călătorii de afaceri au crescut. Printre politicile BRD se 
numără cele care încearcă să excludă proiectele de 
explorare şi extracţie a petrolului din zonele deşertice şi 
arctice. De asemenea, aplică principiile Equator, 
conform cărora evaluează riscurile de mediu şi sociale 
pentru proiectele care depăşesc 10 milioane EUR. În 
ceea ce priveşte factorul social, BRD a înregistrat o rată 
a fluctuaţiei de personal de 17,4% în 2019, având 68% 
femei în funcţii manageriale. Angajaţii săi au beneficiat 
de programe de dezvoltare (de exemplu, privind 
dezvoltarea personală sau codul de conduită al 
companiei) şi voluntariatul corporativ (2300 de voluntari 
implicaţi în 50 de proiecte), în timp ce compania menţine 
o comunicare permanentă cu sindicatul. BRD 
cooperează, de asemenea, cu sistemul de învăţământ 
public din România, integrând cursuri financiare în 
programa diverselor instituţii. Pe lângă aceasta, 
compania investeşte în societate în domenii precum 
educaţie, tehnologie, cultură, sport, solidaritate, mediu şi 
comunităţi (peste 10 milioane de lei, care au ajuns la 
peste 50.000 de beneficiari).  

În ceea ce priveşte factorul de guvernanţă, BRD aplică 
Codul BVB de principii de guvernanţă corporativă, pe 
lângă faptul că are propriul cod de guvernanţă. Acolo, se 
referă la gestionarea conflictelor de interese şi la 
funcţionarea etică şi conform legii. Compania caută să 
combată corupţia prin Guvernanţa ABC (Anti-Bribery and 
Corruption) pentru care a instruit peste 400 de persoane şi 
a stabilit structuri dedicate împotriva fraudei, pentru care a 
instruit peste 600 de persoane. Nu în ultimul rând, BRD 
urmăreşte să menţină o relaţie strânsă cu acţionarii, printr-
o comunicare constantă, onestă şi rapidă. 

Următoarea companie din top este Electrica, care 
începând cu anul 2015 emite rapoarte de 
sustenabilitate anual. Raportul respectă standardele 
GRI şi ale Uniunii Europene (UE) şi încorporează 
obiective şi strategii pentru perioada 2019-2023 
(Electrica, 2019). În urma examinării acestuia reiese 
că raportul are mai multe puncte forte, cum ar fi 
adresarea de noi concepte. Pentru factorul de mediu, 
Electrica a implementat standardul ISO al sistemului 
de management de mediu şi a continuat să 
implementeze metodologia Lean. Aceasta şi-a aliniat 
operaţiunile la European Green Deal, pentru a 
contribui la obiectivul continentului de a deveni neutru 
în materie de carbon (de exemplu, investiţii pentru 
distribuţie şi eficienţă operaţională în infrastructura 
modernă). Compania şi-a diversificat portofoliul de 
servicii pentru a contribui la reducerea emisiilor de 
CO2 (pe baza energiei regenerabile prin proiectul 
inteGRIDy).  

Alte investiţii se referă la biodiversitate (de exemplu, 
aproximativ 3 milioane de lei pentru reîmpădurire şi 
izolarea infrastructurii dăunătoare pentru păsări). Prin 
monitorizarea activităţii sale generatoare de deşeuri, 
Electrica a raportat că, în ceea ce priveşte deşeurile 
periculoase, 48% din acestea au fost reciclate, 42% au 
fost depozitate temporar pentru reciclare ulterioară (sau 
eliminare), 8% au fost depozitate în siguranţă şi mai puţin 
de 2% au fost incinerate.  

Nu la fel de bine arată datele publicate în raportul din anul 
2023 în ceea ce priveşte managementul deşeurilor, 
întrucât doar 6,14% din acestea au fost reciclate, 0,3% 
incinerate şi aproape 90% din ele sunt depozite. Din 
totalul deşeurilor produse în perioada raportării doar 0,3% 
sunt deşeuri periculoase. Pentru factorul social, Electrica 
a implementat ISO 45001: 2018. În prezent, urmează o 
strategie de resurse umane care urmăreşte să asigure 
personal calificat. Potrivit raportului, s-a înregistrat o 
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creştere de 4% a numărului de angajaţi din 2018, iar în 
prezent 98% din cei 8300 de angajaţi sunt membri de 
sindicat. La 31 decembrie 2022 sunt raportaţi 7.907 
angajaţi, în scădere cu 1,66% faţă de 2021. Întrucât 
sectorul este în general dominat de bărbaţi, 28% dintre 
angajaţii Electrica sunt femei, însă 35% din funcţiile 
manageriale sunt, totuşi, deţinute de acestea. În 2022, 
compania a oferit angajaţilor săi beneficii de peste 600 de 
milioane de lei, precum şi aproximativ 77.000 de ore de 
instruire (privind abilităţile tehnice şi de comunicare, 
respectiv siguranţa şi securitatea muncii). Obiectivul său 
„Zero Accidente” a înregistrat o reducere de peste 30% a 
numărului de accidente de muncă din 2018. Mai mult, 
pentru a combate discriminarea la locul de muncă, 
compania a implementat un sistem de raportare anonim. 
Pentru progresul comunităţii, Electrica a  oferit sprijin 
financiar (aproape dublându-şi bugetul la 540.000 EUR în 
2019 faţă de 2018) pe diferite domenii, ajungând la 25.000 
de beneficiari direcţi.  

În ceea ce priveşte factorul de guvernanţă, compania 
respectă pe deplin Codul de Guvernanţă Corporativă 
al BVB. Pentru structurarea raportului său non-
financiar, Electrica a lucrat împreună cu o serie de 
stakeholderi. Printre obiectivele sale se numără 
obţinerea sistemului de management anticorupţie 
ISO 37001 şi, în această privinţă, şi-a actualizat 
politicile privind conflictele de interese, spălarea 
banilor şi corupţia. 

Nuclearelectrica şi-a raportat activitatea non-
financiară în anexa Raportului său anual în perioada 
analizată. Printre dezavantajele modului în care a 
dezvăluit informaţiile se află concentrarea asupra 
modului în care au îndeplinit cerinţele legale, pe 
lângă faptul că informaţia nu este suficient de bine 
structurată şi că se repetă.  

În ceea ce priveşte factorul de mediu, 
Nuclearelectrica a implementat ISO 14001: 2015 şi 
monitorizează o serie de indicatori, cum ar fi 
deşeurile radioactive (78,5% din volumul de emisii 
autorizat legal), nivelurile de radioactivitate la locul 
de muncă sau contaminarea cu radioactivitate a 
suprafeţei terestre (Nuclearelectrica, 2019). Cu toate 
acestea, nu oferă alte informaţii clare cu privire la alţi 
indicatori. Pentru factorul social, se remarcă faptul că 
a implementat ISO 45001 şi că are la dispoziţie 
programe de radioprotecţie pentru angajaţi, prin care 
îşi propune să înregistreze niveluri de radioactivitate 
controlată. Compania are o rată scăzută a fluctuaţiei 

de personal (3,8% în 2019) şi oferă cursuri de 
instruire pentru angajaţii săi, în special în domeniul 
securităţii nucleare şi gestionării riscurilor. De 
asemenea, pentru angajaţii săi, Nuclearelectrica 
elaborează o serie de principii privind egalitatea, 
securitatea sănătăţii şi libertatea de exprimare. 
Compania a devenit partener UNICEF în 2019 şi a 
sprijinit proiectele umanitare, precum şi cele 
educaţionale, de sănătate, de mediu sau culturale.  

În ciuda formulării unei strategii CSR, compania nu 
şi-a stabilit obiective clare sau SMART. Totuşi, 
pentru factorul de guvernanţă, Nuclearelectrica a 
implementat sistemul de management anticorupţie 
ISO 37001: 2016, precum şi Codul de guvernanţă 
BVB. Datorită sistemului său de management 
integrat, compania a reuşit să reducă evenimentele 
de hazard la zero. 

În mod surprinzător, Erste Group Bank nu a 
raportat despre activităţile sale non-financiare din 
România. În 2010, este publicat ultimul raport 
referitor la responsabilitatea socială a firmei (care a 
urmat liniile directoare GRI). Cu toate acestea, am 
colectat câteva informaţii din cadrul său de 
guvernanţă corporativă şi Codul de etică (Erste 
Group, 2023). Pentru factorul de mediu nu au fost 
dezvăluite informaţii în documentele examinate. În 
ceea ce priveşte factorul social, am remarcat o 
politică de „toleranţă zero” faţă de discriminare şi 
hărţuire, în timp ce diversitatea este încurajată. 
Voluntariatul corporativ este încurajat în cadrul 
companiei, precum şi propunerile de proiecte sociale 
ale angajaţilor. Pentru comunitate, compania îşi 
arată sprijinul prin stabilirea de parteneriate 
educaţionale şi culturale. La nivel de guvernanţă, 
exprimă „toleranţă zero” faţă de corupţie şi 
acţionează împotriva conflictelor de interese. 

Următoarea companie din topul analizat este 
Transgaz, care şi-a dezvăluit informaţiile non-
financiare într-un capitol din Raportul 
Administratorilor (Transgaz, 2023). Cu toate acestea, 
a arătat interes pentru sustenabilitate prin stabilirea 
de obiective faţă de aceasta. Pentru factorul de 
mediu, Transgaz a implementat ISO 14001: 2015, 
precum şi un program pentru lanţul de aprovizionare 
pentru a procura materiale care protejează mediul. 
Compania îşi verifică în mod constant conformitatea 
cu legea, în special cu legile specifice industriei, 
monitorizând indicatorii relevanţi. De asemenea, 
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raportează măsurătorile efectuate referitoare la surse 
poluante şi gestionează deşeurile (atât periculoase, 
cât şi nepericuloase).  

Pentru 2019, Transgaz a reuşit să obţină niveluri mai 
ridicate de eficienţă energetică comparativ cu anul 
precedent, reducând în acelaşi timp consumul său 
tehnologic, iar la 8 decembrie 2022 a semnat acordul 
de participare la Programul de lucru al Coloanei 
Vertebrale Europene a Hidrogenului (EHB) pentru anul 
2023, continuând astfel activităţile începute în cadrul 
acestei iniţiative. Pentru factorul social, Transgaz 
funcţionează în conformitate cu ISO 45001 şi 
raportează că în 2019 au fost angajate mai multe 
persoane în comparaţie cu cele care au părăsit 
compania. De asemenea, 95% dintre angajaţii săi sunt 
membri ai sindicatelor. Pentru personal, compania a 
oferit 139 de cursuri de formare, de care au beneficiat 
1619 participanţi în 2019, pentru care raportul oferă 
date detaliate. Factorul social a rămas la fel de 
important pentru societate şi în anul 2022, prin urmare, 
în structura organizatorică a SNTGN Transgaz SA 
există Biroul Reprezentare Angajaţi, care reprezintă 
interesele salariaţilor în relaţia cu angajatorul, urmărind 
respectarea prevederilor legale în domeniul relaţiilor 
de muncă şi protecţie socială. Pe lângă aceasta 
angajaţii au beneficiat de oportunităţi de formare şi 
dezvoltare: în anul 2022 au fost efectuate 201 cursuri 
de formare profesională, la care au participat 2915 de 
angajaţi şi a fost realizat proiectul TransGasDigital, 
proiect cofinanţat din fonduri europene, având ca 
obiectiv îmbunătăţirea nivelului de cunoştinţe şi 
aptitudini digitale ale angajaţilor societăţii. 

De asemenea, Transgaz s-a implicat în finanţarea 
proiectelor comunitare în domenii precum sănătatea, 
educaţia, aria socială şi sportul (alocând peste 4 
milioane de lei). În ceea ce priveşte guvernanţa, 
compania funcţionează în conformitate cu Codul de 
Guvernanţă Corporativă al BVB şi cu propriul său plan 
de integritate 2016-2020. Prin urmare, condamnă 
corupţia, gestionează conflictele de interese, îşi 
dezvăluie contractele şi consideră că lupta împotriva 
fraudei este o prioritate. De asemenea, monitorizează 
ştirile publicate despre activitatea companiei şi le 
examinează pentru a verifica dacă sunt neutre, 
pozitive sau negative. 

Nu în ultimul rând, compania Transelectrica a emis 
doar două rapoarte de sustenabilitate, de când este 
listată la BVB şi până în prezent, pentru anul 2017 şi 

2018. Aceasta a respectat standardele GRI 
(Transelectrica, 2019). Mai mult, a obţinut chiar şi un 
premiu de recunoaştere de la Romania CSR Index 
pentru activitatea sa din 2019.  

Pentru factorul de mediu, compania funcţionează 
conform ISO 14001: 2015. Aceasta lucrează la 
identificarea aspectelor de mediu şi a riscurilor 
asociate activităţii sale, dar nu raportează asupra lor. 
Cu toate acestea, putem constata din raport că şi-au 
gestionat deşeurile cu 84% mai eficient comparativ cu 
2018. În prezent, lucrează la diferite proiecte pentru a 
preveni şi limita impactul lor asupra mediului şi pentru 
a obţine eficienţă energetică. Cu toate acestea, unii 
dintre indicatorii lor au ca limite de referinţă doar limite 
legale (de exemplu, poluarea fonică sau câmpul 
electromagnetic).  

În ceea ce priveşte factorul social, Transelectrica a pus 
în aplicare o politică care promovează egalitatea şi 
femeile în rolurile de conducere şi luptă împotriva 
discriminării (diferenţele de venit dintre bărbaţi şi femei 
sunt în scădere; există cu 35,8% mai multe femei în 
funcţii de conducere decât în 2018; nu au existat 
incidente de discriminare în 2019). În anul raportării, 
mai mulţi indivizi au părăsit compania decât cei care s-
au alăturat acesteia. De asemenea, majoritatea 
angajaţilor sunt membri ai sindicatelor. Transelectrica 
a oferit instruiri profesionale pentru peste 1000 de 
angajaţi în diverse domenii, precum şi instruiri de 
siguranţă şi securitate. Pentru 2019, nu au fost 
raportate accidente de muncă sau boli profesionale. 
Compania încurajează angajaţii să practice voluntariat 
corporativ, implicându-se la rândul ei în proiecte 
comunitare (pentru care şi-a stabilit o serie de 
obiective, care nu sunt însă SMART).  

În ceea ce priveşte factorul de guvernanţă, 
Transelectrica colaborează cu părţile interesate în 
abordarea problemelor nefinanciare. Compania 
respectă Codul de Guvernanţă Corporativă al BVB. De 
asemenea, în 2019 a dezvoltat un plan de integritate 
în care făcea referire la strategiile anticorupţie, precum 
şi la liniile directoare de comportament, potrivit codului 
său de etică şi conduită. 

În continuare, potrivit Tabelului nr. 3, am compilat 
standardele, respectiv instrumentele de raportare non-
financiară considerate în analiza efectuată. Varietatea 
acestora evidenţiază încă o dată necesitatea 
instrumentalizării într-un mod coerent şi facil de utilizat 
de către mediul de afaceri. 
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Tabelul nr. 3. Standarde/instrumente de raportare non-financiară considerate în analiza efectuată 

Nr. crt. Standard/Instrument de raportare non-financiară 
1. Global Reporting Initiative (GRI) 

2. Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD/SDGs) 
3. SDG Compass 

4. Standarde ISO (International Standardization Organization) 

5. Sustainability Accounting Standards Board (SASB) 

6. AA1000 (Stakeholder Engagement Standard) 

7. Carbon Disclosure Project (CDP) 

8. Codul de Guvernanţă Corporativă al BVB 

9. European Green Deal 

10. Guvernanţa ABC (Anti-Bribery and Corruption) 

Sursa: Redactare proprie 

 
După examinarea rapoartelor non-financiare ale 
companiilor analizate, am întocmit o listă a aspectelor 

MSG care au fost regăsite cel mai frecvent, după cum se 
poate observa în Tabelul nr. 4. 

 

Tabelul nr. 4. Aspecte MSG comune din rapoartele non-financiare ale primelor zece companii de pe BVB 

Mediu 
% 

companii 
Social % companii Guvernanţă 

% 
companii 

ISO 14001 60% Finanţare CSR 70% Politică anti-corupţie 70% 

Deşeuri 60% Diversitate 60% 
Cod de Guvernanţă 
Corporativă BVB 

60% 

Emisii 60% 
Programe de 
dezvoltare 

50% Comunicare cu stakeholderii 30% 

Energie 40% ISO 45001 40% 
Parteneri care le respectă 
principiile 

20% 

Apă 20% 
Voluntariat 
corporativ 

30%   

Sursa: Redactare proprie 

 

Cele mai multe aspecte MSG abordate de 
companiile analizate au inclus sistemul de 
management de mediu ISO 14001, 
deşeurile şi emisiile (care au fost luate în 
considerare în analiză numai dacă 
raportarea a furnizat informaţii de măsurare 
pentru indicatori) pentru factorul de mediu. 
În ceea ce priveşte factorul social, 
finanţarea CSR şi diversitatea angajaţilor au 
fost menţionate cel mai adesea, în timp ce 
pentru factorul de guvernanţă s-a constatat 
că anti-corupţia a fost abordată în principal, 
urmată de respectarea Codului de 
Guvernanţă BVB. 

Concluzii 

Deşi raportarea non-financiară este încă voluntară, ea 
poate fi considerată o practică obişnuită în rândul 
companiilor mari. După cum se observă în cazul primelor 
zece companii listate pe BVB (conform clasificării din 
Tabelul nr. 1 –  top zece companii listate la BVB potrivit 
valorii între Octombrie 2019-Octombrie 2020) 40% dintre 
ele respectă ghidul GRI în raportare. De asemenea, 10% 
fac referire la ODD-uri şi 10% iau în considerare 
standardele SASB. În timp ce ODD-urile au început să 
apară doar de curând în raportarea non-financiară datorită 
noutăţii lor, putem să anticipăm că vor câştiga teren 
considerabil în viitor. În urma examinării, se poate 
concluziona că OMV Petrom a avut cel mai cuprinzător 
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raport non-financiar, luându-şi angajamente în favoarea 
sustenabilităţii şi stabilind obiective clare. Mai mult, 
compania respectă ODD-urile şi standardele GRI, 
acoperind o varietate de variabile şi monitorizându-le în 
dinamică. Din sectorul bancar, BRD pare să aibă cel mai 
clar raport, în special datorită faptului că a raportat 
progresele realizate cu privire la obiectivele stabilite, în 
ciuda includerii declaraţiei sale non-financiare în secţiunea 
de anexe. În ceea ce priveşte Banca Transilvania, deşi 
raportul său de sustenabilitate a acoperit toate cele trei 
aspecte MSG şi a urmat liniile directoare GRI, a fost în 
mare parte descriptiv, fără a oferi o imagine clară asupra 
modului în care monitorizează indicatorii relevanţi. În 
sectorul energetic, Electrica şi Romgaz au emis rapoarte 
care acoperă o varietate de aspecte de materialitate, 
monitorizând performanţa şi făcând trimitere la 
instrumente renumite precum GRI (ambele companii), 
standardele UE (Electrica) şi SASB (Romgaz). În ceea ce 
priveşte Erste Group Bank şi Fondul Proprietatea, 
investitorii sunt, cel mai probabil, dornici să aibă ocazia de 
a reflecta asupra activităţii lor non-financiare. Prin urmare, 
deşi companiile au înregistrat progrese în raportarea 
activităţilor lor non-financiare, mai este încă un drum lung 
de parcurs. Nu există nicio îndoială că stakeholderii 
solicită mai multă transparenţă şi, în zilele noastre, una 
dintre provocările cu care se confruntă companiile este de 
a determina cum şi ce anume să măsoare pentru a 
contribui la sustenabilitate. Cu toate acestea, în această 
privinţă, cercetarea ştiinţifică trebuie, de asemenea, să 
progreseze pentru a oferi companiilor instrumentele 

adecvate, care pot contribui în continuare la elaborarea 
unui cadru legislativ adecvat cu privire la modul în care 
raportarea non-financiară (în general) şi aspectele MSG 
(în special) să fie operaţionalizate. 

 
Limite şi direcţii viitoare de cercetare 
Orice studiu de cercetare are şi anumite limite care pot 
influenţa rezultatele obţinute, iar această lucrare nu 
reprezintă o excepţie. Totuşi, considerăm că aceste limite 
pot fi transpuse în direcţii viitoare de cercetare. În legătură 
cu cercetarea teoretică, limitele sunt determinate de 
amploarea literaturii de specialitate pe tema tratată şi a 
multitudinii de cercetări empirice realizate de cercetători 
din întreaga lume.  

Această lucrare oferă o privire de ansamblu asupra 
criteriilor şi metodologiei în ceea ce priveşte raportarea 
corporativă. Aşa cum am arătat, una dintre deficienţele 
existente privind raportarea sustenabilităţii şi calitatea 
acestor rapoarte includ lipsa standardizării, care face 
comparabilitatea dificilă.  

Considerăm că aceste companii care recurg la publicarea 
raportului de sustenabilitate pot atrage mai uşor capital de la 
investitori, ba mai mult le pot câştiga încrederea acestora, 
clasându-se mai uşor în top-urile de tranzacţionare. Pe de 
altă parte, companiile care nu publică transparent acest 
raport de sustenabilitate pot fi susceptibile de intenţia de a-şi 
ascunde practicile reale. Aceste idei prezentate fac obiectul 
unor direcţii viitoare de cercetare. 
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